Classe: Ts spé Accommoder les restes

Ce qui est affirmé sans preuve peut étre nié sans preuve. Euclide d’Alexandrie
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Probléeme 1 :

Astrid possede des jetons.

Elle sait qu'elle possede entre 250 et 300 jetons.
Elle fait des paquets de 11, il lui en reste 9.

Elle fait des paquets de 5, il lui en reste 2.

Probléme 2 :

a est un entier relatif dont le reste dans la division euclidienne par 10 est 3.
b est un entier relatif dont le reste dans la division euclidienne par 10 est 2.
c est un entier relatif dont le reste dans la division euclidienne par 10 est 7.
Quels sont les restes dans la division euclidienne par 10 des entiers :

atb+tc;atb-c;a-b+c,a—b-—c;abc;ab+bc+ca;a*+b*+c
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Ce qui est affirmé sans preuve peut étre nié sans preuve. Euclide d’Alexandrie

Solution du probléme 1

Traduction du texte : les nombres 7, g, g1, k sont des entiers
nombre de jetons : n avec 250 < n < 300
n=11g+9 etn=5q +2 Onpeutécrire:n =9 (1l)etn =2 (5)
on obtient I'équation : 11g +9=5¢, +2 (équation diophantienne)
On cherche un cas particulier : (sans s'occuper de l'encadrement)
Par exemple, g =3 donne n =42 et 5X8 +2 =42 q1=38
11g+9=5q +2
11X3+9=5%X8+2
Par différence membre-a-membre :
11(g—3)=5(g: —8) On pose : g —3 =5k doug —8=11%
On ¢étudiera plus tard cette propriété ....
Finalement : n = 11X(5k+3) + 9 =55k + 42
Fin de I'exercice : Comme 250 < n < 300, on résout : 250 < 55k +42 < 300 avec k € IN.

208

soit : 208 < 55k < 258 comme —z- ~ 3,7...et =5 46 ...

le seul entier k est 4
d'ou, n =4X55+42 =262
Vérification obligatoire : 262 = 11X23 + 9 et 262 =5X52+2

Solution du probléme 2

Le reste est un entier tel que 0 < <10

a est un entier relatif dont le reste dans la division euclidienne par 10 est 3 : soit : a = 3 (10)
b est un entier relatif dont le reste dans la division euclidienne par 10 est 2 : soit : b = 2 (10)
c est un entier relatif dont le reste dans la division euclidienne par 10 est 7 : soit : ¢ = 7 (10)
Reste de a + b + ¢ dans la division euclidienne par 10 : 3 +2+ 7 = 2 (10)

Reste de a + b — ¢ dans la division euclidienne par 10: 3 +2 -7 = 8 (10)

Reste de a — b + ¢ dans la division euclidienne par 10: 3 -2 +7 = 8 (10)

Reste de @ — b — ¢ dans la division euclidienne par 10 : 3 -2 -7 = 4 (10)

Reste de abc dans la division euclidienne par 10 : 3X2X7 = 2 (10)

Reste de ab + bc + ca dans la division euclidienne par 10 : 3X2 +2X7 4+ 7X3 =1 (10)

Reste de a? + b? + ¢? dans la division euclidienne par 10 : 32 +22+ 72 = 2 (10)
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